新华社北京9月13日电 镌刻 在民族记忆深处的伟大精神,注定 在历史长河中永绽光芒。

"我的家在东北松花江上,那里 有我的同胞""敌人从哪里进攻,我 们就要他在哪里灭亡""保卫家乡, 保卫黄河,保卫华北,保卫全中国 "没有共产党,就没有新中国"……

9月3日上午,天安门广场。站 在离国旗最近的地方,青春学子们 深情唱响一首首经典抗战歌曲。动 人的歌声响彻神州大地,唱讲亿万 中华儿女心中

山河永远铭记, 那些为国家生 存而战、为民族复兴而战、为人类 正义而战的人们。

5098天、14载艰苦卓绝,改写了 个国家积贫积弱的命运,铸就了 一个民族不朽的精神丰碑。

只有经历血与火的洗礼,才能 孕育伟大抗战精神,

这精神, 向世界展示了天下兴 亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如 归、宁死不屈的民族气节,不畏强 暴、血战到底的英雄气概,百折不 挠、坚忍不拔的必胜信念。

站在新的历史起点上, 习近平 总书记的庄严号召直抵人心、启迪

"传承和弘扬伟大抗战精神, 踔厉奋发、勇毅前行,为以中国式 现代化全面推进强国建设、民族复 兴伟业而团结奋斗!

伟大精神穿越时空、历久弥 新,激励全体中华儿女向着民族复 兴的光辉彼岸奋勇前进。

#### 挺立威武不屈的精神脊梁

天安门广场,巍然矗立的"钢 铁长城"主题景观,象征中华民族 不屈的精神脊梁。

'正义必胜! 和平必胜! 人民必 胜!"阅兵仪式上震天撼地的呼声, 激荡着铭记历史、缅怀先烈、珍爱 和平、开创未来的澎湃心潮。

重要历史节点,盛大纪念活 动,给人以深刻启示。

习近平总书记指出,中国人民 抗战胜利"是中华民族从近代以来 陷入深重危机走向伟大复兴的历 史转折点"

在人类和平正义事业的史册 上,伟大抗战精神镌刻下无限荣光。 在中国共产党倡导建立的抗日

民族统一战线旗帜下,中国人民以 铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长

# 伟大精神丰碑永铸

### 中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动启示录(四)

城,取得近代以来反抗外敌入侵的 第一次完全胜利。社会动员之广 泛,民族觉醒之深刻,战斗意志之 顽强,必胜信念之坚定,都达到了

这是融入血脉的爱国情怀-卢沟桥畔, 中国人民抗日战争 纪念馆迎来络绎不绝的参观者。大 型浮雕《铜墙铁壁》前,人们驻足凝 望,深深致敬.

浮雕里的战士们手持刀枪,与 身边的妇女、儿童、老人等紧紧相 依,筑成"血肉长城"。烽火岁月里, 大江南北、长城内外,全体中华儿 女冒着敌人的炮火共赴国难,无论 是正面战场,还是敌后战场,千千 万万爱国将士浴血奋战、视死如 归,各界民众万众一心、同仇敌忾, 奏响了一曲气壮山河的抗击日本 侵略者的英雄凯歌。

"中国人民抗日战争胜利是以 爱国主义为核心的民族精神的伟 大胜利。"习近平总书记道出抗战 胜利的决定因素。

爱国主义自古以来就流淌在中 华民族血脉之中, 去不掉, 打不破, 灭不了。民族觉醒和民族精神升华,

树立起中华民族永远的精神丰碑。 这是浩然长存的民族气节-80响礼炮震彻云雪,国旗护卫 队护送五星红旗,从人民英雄纪念 碑阔步走来。整齐划一的脚步叩击

大地,如同历史的深沉回响。 1938年,武汉空战前夕,西方战 地摄影记者罗伯特•卡帕拍下一张照 片,照片中的少年举旗行走在集会队 伍中,旗上题写两个大字:"不死!

彼时中国,工业基础极为薄弱, 八路军三个人才能分到一条枪。而 日本年产飞机1580架、大口径火炮 744门、坦克330辆……国力军力对 比悬殊,存亡之战何以取胜?

"今天南北战场上,是争着死, 抢着死, 因为大家有绝对的信仰, 知道牺牲自己,是换取中华民族子 子孙孙万代的独立自由,并且确有 把握,一定达到。"当时的报纸社评 这样写道。

正是无数儿女"争着死,抢着 死"才换来民族的"不死",在中华 民族抗争史上写下"永不屈服"! 这是永不褪色的英雄气概-

"莫欺我中华无肝胆!母亲膝

胜利纪念日之夜, 人民大会堂 《正义必胜》文艺晚会上,"刘老庄 连"全员补齐的一幕,令观众热泪 盈眶、感慨万千。

英雄事迹再现舞台, 也长留观

难忘杨靖宇深陷重围时拼尽气 力的诘问:"我们中国人都投降了, 还有中国吗?

难忘赵尚志跃马杀敌时念兹在 兹的宏愿:"争自由,誓抗战。效马 援,裹尸还……待光复东北凯旋 日,慰轩辕。

难忘"八百壮士"不屈的呐喊: "为了中华民族,我们将不惜打到 最后一枪一弹!

难忘张自忠赴死的决然:"为国 家民族死之决心,海不清,石不烂, 决不半点改变 ……

习近平总书记深情地说:"千千 万万的抗战英雄抛头颅、洒热血,为 战争胜利作出了重大贡献,为铸就伟 大的抗战精神作出了重大贡献。"

这是坚如磐石的必胜信念-"中国会亡吗?答复:不会亡, 最后胜利是中国的。"延安窑洞 里,毛泽东预见抗战胜利的光明 未来。

漫漫黑夜中, 中国人民不屈不 挠、血战到底,最终赢得来之不易 的伟大胜利。正如习近平总书记指 出:"无论条件多么艰苦,无论战争 多么残酷,无论牺牲多么巨大,中 国人民从来都没有动摇光复河山 的决心。

信念在,火种就不会熄灭。 一个从精神上站起来、强起来 的民族,不可战胜!

### 传承弥足珍贵的精神财富

习近平总书记强调:"伟大抗战 精神,是中国人民弥足珍贵的精神 财富,将永远激励中国人民克服一 切艰难险阻、为实现中华民族伟大 复兴而奋斗。

山河永念,薪火永传。

凝结于苦难历程中的伟大抗战 精神,早已融入中华儿女的精神底 色,激发出在历史洪流中勇往直 前、无坚不摧的强大力量。

这力量,熔铸成捍卫民族独立 最坚硬的钢铁。

意味深长的纪念大会会场设计 人印象深刻——年号台融合长 城烽燧和"众"字意象,"众"字造型 观礼台蔚为壮观,共同凝结成"众 志成城""万众一心"的精神符号。

团结奋斗是中国共产党和中国 人民最显著的精神标识。

回望峥嵘岁月,母亲送儿打日 寇,妻子送郎上战场,男女老少齐 动员……各族人民浴血奋战,共同 书写了中华民族保卫祖国、抵御外 侮的壮丽史诗。

"中国人民从亲身经历中深刻 认识到,团结就是力量,团结才能前 进,一个四分五裂的国家不可能发 展进步。"习近平总书记深刻指出。

全党全国各族人民在党的旗帜 下同舟共济、攥指成拳,必将创造 新的历史伟业。

这力量, 迸发出自强不息的豪 情壮志。

长安街上, 雄师列阵, 气势如 虹。这里曾目睹铁蹄踏碎山河,这 里也见证古老中国凤凰涅槃、浴火 重生。

今天,战鹰呼啸,在天空中划出 壮志凌云的时代剪影,飞机再也不用 像新中国刚成立时那样飞两遍了。

的民族,更能懂得伟大精神蕴含的 胜利密码,更能高擎复兴伟业的壮

中国式现代化已经展开壮美丽 卷并呈现出无比光明灿烂的前景, 然而前路并非全然坦途,也会有疾 风骤雨甚至惊涛骇浪。

"我们要弘扬伟大抗战精神,以 压倒一切困难而不为困难所压倒 的决心和勇气,敢于斗争,善于创 造,锲而不舍为实现中华民族伟大 复兴而奋斗, 直至取得最后的胜 "习近平总书记强调。

以越是艰险越向前的大无畏气

概奋勇搏击、迎难而上,必将创造 新的更大奇迹。

这力量,激励着复兴圆梦的坚

纪念活动当天,6位从烽火硝烟 中走来的抗战老战士老同志代表 受邀观礼。英雄登上天安门城楼! 这是祖国和人民对英雄的崇高敬 意,是对历史的深刻铭记。

极目远眺-一在点燃全民族抗 战烽烟的卢沟桥旁,"复兴号"列车 疾驰而过;在当年雁翎队抗日杀敌 的白洋淀畔,"未来之城"雄安拔节 生长; 在饱经风雨沧桑的南京城 里,流光溢彩映照人间烟火…

斗转星移,日月新天。"盛世中 国,如你所愿!

硝烟虽已散尽,但伟大抗战精 神穿越历史烽火,生生不息。它凝 结在抗战老兵颤抖的敬礼中,闪耀 在人民子弟兵坚毅的面庞上,奔涌 于亿万奋斗者炽热的血脉中……

从历史中汲取前行的智慧和力 量,必将书写新的辉煌篇章。

#### 奔赴充满光荣和梦想的远征

当车牌号分别为"1945""2025" 的阅兵车从受阅队伍前驶过,无数 网友为之动容,心潮难平

"1945,代表历史的起点与不朽 的功勋;2025,代表未来的征程与复 兴的梦想""这不仅是简单的数字, 更是穿越时空的对话"……满屏皆 是真情的留言。

连日来,人们通过多种方式重 温历史,礼赞英雄。在历史与现实 的交汇中,爱国情感的涓涓细流汇 聚成奔腾不息的时代洪流。

如不灭的灯塔, 如高扬的旗 帜,伟大抗战精神照耀着民族复兴 的漫漫征途,始终是我们攻坚克 难、开拓前行的力量之源。

"新的历史条件下,全党全国 各族人民要大力弘扬伟大抗战精 神,不断增强团结一心的精神纽 带、自强不息的精神动力,继续朝 着中华民族伟大复兴的中国梦奋 勇前进",习近平总书记的号召催 人奋讲。

前进! 让我们高扬爱国旗帜, 筑牢精神长城。

"爱国,是人世间最深层、最持 久的情感""对每一个中国人来说, 爱国是本分,也是职责,是心之所 系、情之所归"。

习近平总书记鲜明指出,在中 华民族几千年绵延发展的历史长 河中,爱国主义始终是激昂的主旋 律,始终是激励我国各族人民自强 不息的强大力量。

让伟大精神托举伟大梦想。凝 聚在爱国主义旗帜下,奋进在强国 建设、民族复兴的征程上,我们信 心十足、力量十足。

前进! 让我们保持战略定力, 坚定必胜信心。

佟麟阁路、赵登禹路、鸿昌大 道、一曼街,左权县、靖宇县、黄骅 市 …… 今天,英雄们的名字写满祖 国山河,他们不屈的精神化作永恒

不敢忘,近代百余年,国家蒙 辱、人民蒙难、文明蒙尘,中华民族 遭受了前所未有的劫难;

不能忘,14年抗日战争波澜壮 阔,中国人民以巨大民族牺牲,书 写了捍卫独立自由史册上可歌可 泣的光辉一页;

不会忘,使命在肩,时不我待, 今天的我们要用不懈奋斗续写英

雄们未竟的事业、未完成的梦想! 当前正处于以中国式现代化全 而推进强国建设、民族复兴伟业的 关键时期。锚定既定目标奋勇而上, 终将实现由大向强的关键一跃。

前进! 让我们发扬实干精神, 凝聚奋进力量。

80年来,从"一穷二自"发展为 世界第二大经济体, 从积贫积弱到 全面推进中国式现代化……在党的 坚强领导下, 中国人民攻克了一个 个看似不可攻克的难关险阻, 创造 了一个个令人刮目相看的人间奇 迹,焕发出更为主动的精神力量,正 信心百倍书写新的伟大历中。

从苦难走向辉煌,从伟大胜利 走向伟大复兴, 历史的脚步永远

铭记历史、缅怀先烈、珍爱和 平、开创未来。让我们把伟大抗战 精神化为振兴中华的实际行动,将 强国之志化为报国之行,聚涓滴之 力成就江海之盛,"把伟大抗战精 神一代代传下去"

眺望前方,精神如炬,征程如虹 (记者 史竞男 王思北 徐壮 邢拓)

# 山河无恙英烈归

### 第十二批在韩中国人民志愿军烈士遗骸迎回安葬记

新华社沈阳9月13日电(记者 张勇健 武江民 刘一诺)金秋九月, 碧空如洗,曲乐哀婉,人群肃立。

12日上午, 沈阳桃仙国际机 场,1500余名各界代表在此接迎第 十二批在韩中国人民志愿军烈士

空军运-20专机进入中国领空 后,4架歼-20战斗机护航,并在机 场上空通场,"双20"列阵长空向志 愿军烈士致以崇高敬意。 电台里, 歼-20长机飞行员说,

先烈拼尽热血、保家卫国。今天请

您听一听我们的威龙呼啸,看一看 咱们的锦绣河山,敬礼! 10时57分,运-20缓缓降落在 桃仙国际机场。机场以"过水门"最

高礼仪迎接志愿军烈士遗骸回家。 山河已无恙,英雄可归乡 30位在韩中国人民志愿军烈 士英灵及267件遗物时隔70余载重

新回到祖国的怀抱。 11时25分,军乐队奏响《思念 曲》,迎回仪式正式开始。乐声婉转 低回,诉说着人们对英雄的无尽思 念。礼丘护卫列十的灵板缓缓击下 飞机,轻轻地将其安放在棺椁摆放 区,并认真地整理了棺椁上覆盖的

五星红旗。 刚参加完纪念抗战胜利80周 年阅兵的自田硕,已连续12次执行 志愿军烈士遗骸迎回任务。"当年, 抗美援朝老战士们毅然跨过鸭绿 江,保家卫国;如今,山河无恙,由 我们手持钢枪来保卫他们。"白田

全场奏响《义勇军进行曲》,全体 人员向志愿军烈士遗骸三鞠躬,以表

达对先烈的深切缅怀和无尽哀思。 现场的抗美援朝老战士庄重敬 礼,他们的目光深情注视着曾经的战

友,泪水滑过老兵饱经沧桑的脸庞。 仪式结束后,志愿军烈士遗骸 棺椁在70辆警用摩托车组成的骑



9月13日,参加安葬仪式的各界代表向志愿军烈士遗骸鞠躬

警车队护卫下,由6辆军用运输车 送往沈阳抗美援朝烈士陵园。

街道两侧,数千名群众列队肃 立. 迎接志愿军英烈回家。沈阳全 城各交通要点、营运车辆和主要建 筑打出向英雄致敬的标语。

当车队行驶到沈阳抗美援朝 烈士陵园门前,志愿军老兵程茂友 早已在此等候。他已多次迎接战友 们归来。

"这些年,我无数次梦回战场,

与他们相聚。只要我能动,我就会 来接他们。"程茂友说。 89岁的志愿军老兵南启祥再 次吹起了手中的军号,"我就是要

用他们熟悉的号声,接他们回家。'

魂兮归来,英雄安息。 13日上午,第十二批在韩中国 人民志愿军烈士遗骸在沈阳抗美援 朝烈士陵园安葬。30位英勇牺牲在 异国他乡的志愿军烈士英灵, 阔别 祖国70余年后,回到中华大地安息。 英雄伟绩.彪炳史册,贞风亮

节,正气长存。75年前中国人民志 愿军雄赳赳、气昂昂,跨过鸭绿江, 同朝鲜军民一道浴血奋战, 历经2 年零9个月取得了抗美援朝战争的 伟大胜利。祖国不会忘记,19万7千 多名中华英雄儿女献出了宝贵生 命;人民不会忘记,他们永远是"最 可爱的人"

安葬仪式在陵园的下沉式广 场举行。广场中央,寓意英雄如山、 祈愿和平的主题雕塑静静矗立。广 场周围,环形的烈士英名墙下,放 满了黄白相间的菊花,参加仪式的

人们列队整齐,肃穆站立。 松柏掩映,草木含悲。10时许, 仪式正式开始。军乐队奏响《思念 曲》。礼兵迈着整齐的步伐,护送志 愿军烈士遗骸棺椁缓缓进入现场。 全场奏唱中华人民共和国国歌。

新华社记者 杨青 摄

全体人员向志原军列十溃骸 三鞠躬。27名礼兵连续鸣枪12响, 向志愿军烈士致以崇高敬意。 "起灵!

《思念曲》再度奏响,礼兵们抬 起烈士棺椁,绕场半周,缓缓走向 地宫。全场人员向烈士棺椁行注目 礼,默默送别英雄最后一程

从2014年起,跨越十余载,1011 位英烈终得魂归故土。

来自空军某部"模范空降兵 连"的刘金池面向黄继光烈士墓 说:"老班长,抗美援朝战争,你们 以'钢少气多',战胜了武装到牙齿 的侵略者们,如今我们'钢多气盈 骨更硬',有信心有决心有能力战 胜一切来犯之敌。

忠魂不泯,浩气长存。 抗美援朝烈士陵园中心,铭刻

着"抗美援朝烈士英灵永垂不朽" 的纪念碑巍峨挺拔。

### 联大通过决议

# 支持有关实施"两国方案"的纽约宣言

新华社联合国9月12日电(记 者 潘云召)联合国大会12日以142 票赞成、10票反对、12票弃权的表 决结果诵讨一项决议, 支持关于 和平解决巴勒斯坦问题及实施 "两国方案"的纽约宣言。

巴勒斯坦常驻联合国观察员 里亚德•曼苏尔在联大通讨决议 后发言说,几乎所有人都渴望"打 开和平之门",而纽约宣言为此提 供了详细路线图,他邀请"仍在推 动战争和破坏选项的一方"倾听 理性的声音。他表示,这份决议是 9日开幕的第80届联大通过的第 一个重要议题,这或许是一个"好

决议草案主提国之一的法国 代表在投票前表示,纽约宣言制定 了实现"两国方案"的单一路线图。

这份路线图主要包括在加沙地带 立即停火,释放所有被扣押人员, 建立一个有生存能力、拥有主权的 巴勒斯坦国,解除巴勒斯坦伊斯兰 抵抗运动(哈马斯)武装并将其排 除在加沙地带治理之外,以及实现 以色列与阿拉伯国家关系正常化 并提供集体安全保障。

对决议草案投反对票的美国 代表称,联大当天就该决议草案 采取行动是又一次"误导性且不 合时宜的宣传噱头'

今年7月底,由法国和沙特阿 拉伯政府主办的和平解决巴勒斯 坦问题和落实"两国方案"高级别 国际会议在联合国举行,会议分 发了纽约宣言文本, 供各代表团 审议批准。该会议将于9月22日、 即联大高级别周期间恢复举行。

## 刺杀柯克嫌疑人被抓 美当局公布调查细节

据新华社洛杉矶9月12日电 (记者 黄恒)美国犹他州州长斯 潘塞•考克斯和联邦调查局局长 卡什•帕特尔12日证实。洗嫌刺杀 美国知名保守派活动人士查理•柯 克的嫌疑人已被捕。

考克斯在当天上午举行的新 闻发布会上确认,嫌疑人为22岁 的犹他州华盛顿县居民泰勒•鲁 滨逊,目前关押在犹他州监狱等 待被起诉。鲁滨逊并非事发地犹 他山谷大学的学生, 其住址与该 校相距数百公里。

考克斯说,11日晚,鲁滨逊家 人通过一位朋友告知华盛顿县治 安官办公室,"鲁滨逊向他们承 认,自己制造了这起事件"。

调查人员随后找到物证和人 证。考克斯说,"鲁滨逊的衣着与 现场监控图像所拍到的人一致。 他的家人表示,他近年来越发热 衷于政治";鲁滨逊室友向调查人 员展示,鲁滨逊在互联网上讨论 步枪相关信息;鲁滨逊家人还证 实,他有一辆跑车,与调查中发现 的涉嫌车辆一致。

考克斯证实,调查人员发现的 涉案枪支子弹上刻有文字,内容包括 "嘿,法西斯! 抓到! "以及"如果你读 到这个,你就是同性恋,哈哈"等等。

帕特尔在发布会上说,鲁滨逊 于当地时间11日晚10时左右被捕, 距离柯克遇害大约36小时。帕特 尔称,在调查期间,调查人员收到 了超过1.1万条举报线索,完成了 约200次间询。

考克斯在发布会最后说,政治 暴力犯罪正在全美蔓延, 柯克遭 遇"政治暗杀"是对美国立国思想 根基和美国人基本理念的攻击。